

下月選新黨魁 外交方針料難大變

日本首相安倍晉三近期兩度入院，他昨日終於召開記者會，交代健康狀況。安倍證實其潰瘍性大腸炎復發，認為已無法繼續首相職務，宣布將會辭職，並在自民黨選出下任黨魁後正式交棒，但不會退出政壇。安倍的接任人選隨即成為焦點，專家分析，前外相岸田文雄和前防相石破茂二人最有機會問鼎相位。



民眾閱讀安倍辭職的號外報章。法新社

岸田文雄石破茂接班熱門

安倍剛在數天前打破日本首相連續在任最長紀錄，但近日多次傳出健康問題。安倍昨午在首相官邸召開記者會，表示因健康因素，決定暫時放下職務休養身體，待恢復健康後再繼續服務國民。

手，缺乏黨內主流派閥支持，在自民黨黨魁選舉機制下不利。安倍「愛將」、前外相岸田文雄則恰恰相反，他在國會議員間較受歡迎，但缺乏基層民意支持。

其他有力人選還包括內閣官房長官菅義偉，但他近日多次表明無意更上一層樓；副首相麻生太郎則是安倍多年戰友，不過麻生失言事件極多，上次任相時更連累自民黨失去執政權，預料他能問鼎相位的機會不大。其他「黑馬」還包括外相茂木敏充、防相河野太郎、環境大臣小泉進次郎等。

安倍任內的外交政策聚焦強化日美同盟，對華則採取「政經分離」政策，並制衡中國的影響力，例如日本去年的《防衛白皮書》中，已將中國軍力列為日本最主要威脅。分析指出現時安倍的潛在繼任人普遍對華較強硬，預料不論何人上台，中日關係均會承受壓力，不過假如石破茂當上新首相，以他力圖打破安倍時期政策的作風，日本外交政策亦可能在大致維持基本方針的框架下有較多變化。而若岸田當選，則可預料新政府將更傾向延續安倍時期的政策。

日經跌326點 圓匯升

安倍辭職消息引發金融市場波動，日經平均指數昨日收市跌326點，跌幅1.4%。日圓兌美元升1.2%，兌港元則升0.8%，報每百圓兌7.33港元。

綜合報道

安倍剛在數天前打破日本首相連續在任最長紀錄，但近日多次傳出健康問題。安倍昨午在首相官邸召開記者會，表示因健康因素，決定暫時放下職務休養身體，待恢復健康後再繼續服務國民。

6月舊病復發食藥

安倍透露他在6月的體檢中，得知舊患潰瘍性大腸炎有復發跡象，他於是開始服藥，但7月中起感到身體出現異常，容易疲勞，至本月上旬確認潰瘍性大腸炎復發。安倍周一再到醫院覆診，並在當天決定辭職，強調是個人決定。

卸任後仍角逐下屆眾院

安倍今屆任期原定明年9月結束，他表示將留任至自民黨選出下任黨魁後，才離任首相，承諾切實盡責到最後一刻。安倍表示卸任後將繼續治病和議員工作，不會退出政壇，下屆眾院大選亦會角逐連任，但他拒絕點名支持任何新黨魁人選。

自民黨昨日下午舉行緊急幹部會議，決定出於特殊緊急狀況，不以一般黨大會形式舉行黨魁選舉，只舉行參眾兩院議員總會，讓國會議員及141名都道府縣代表選出黨魁，意味黨內派閥的影響力將較平常更大。自民黨將在9月1日的總會會議，正式宣布黨魁選舉事宜，預料9月中旬得出新黨魁。

日本政界近年處於「安倍獨大」狀況，誰人接任成為一大疑問。雖然民調顯示，前防相石破茂在基層黨員中人氣最高，亦是民調中「最適合出任下任首相」人選，但石破茂同時是安倍多年對

2012年 回朝主政



2013年 福島視察



2016年 現身里約奧運



2016年 普京到訪



屢爆醜聞煽修憲 疫損經濟毀「三支箭」

安倍晉三在2012年第二次出任日本首相後，提出「安倍經濟學」構想，內閣民望大致穩定，整個朝野均沒人撼動安倍的地位，形成政壇「安倍獨大」格局。然而安倍任內不斷推動修憲以確認自衛隊地位，執政後期亦接連爆出醜聞，加上新冠疫情拖累支持率下跌，安倍最終無法在其任內完成修憲、與朝鮮談判、舉辦東京奧運等大計。

安倍2012年率領自民黨在大選勝出後，隨即提出「安倍經濟學」，並利用俗稱「三支箭」的措施達成，即「進取的貨幣政策」、「靈活的財政政策」及「促進民間投資」。日圓此後數年大幅貶值，刺激投資和旅遊，

日經平均指數在安倍任內累升逾一倍，自民黨亦連續6次勝出全國選舉。

太依賴財策 GDP十年最低

然而安倍過度依賴貨幣和財政政策，使經濟在人口持續老化和萎縮的情況下，無法長期增長，安倍為催谷物價和應付政府開支而兩次提高消費稅，更打擊國民消費意慾。近期的疫情進一步重創經濟，國內生產總值(GDP)跌至10年來最低，意味「安倍經濟學」帶來的增長化為泡影，動搖國民因經濟好轉對安倍建立的信心。

兩度拜鬼 影響對華關係

外交方面，安倍於上任前數個

月及2013年，兩度參拜靖國神社，重創對華及對韓關係。直至2015年，中國、韓國和日本領導人才在韓國再次會晤，此後日本對華關係逐步緩和，安倍更在2018年和2019年兩度訪華。然而近期日本跟隨西方國家，多次評論中方對港事務，使兩國關係再現暗湧，日本對韓關係亦因慰安婦和戰時強徵勞工賠償等爭議而變得緊張。

安倍長期主張修改憲法，確立自衛隊地位，但在國內爭議極大，2015年安倍政府通過安保法案解禁集體自衛權，更引發大規模示威。安倍本來矢志在任內完成修憲，但始終無法實行。

安倍政府還有不少政策未能實現，包括原定今年7月揭幕的東京奧運，因疫情需延期至明年，與俄羅斯的領土爭議及朝鮮綁架日本人問題也無法解決。安倍施政後期更爆出多宗醜聞，包括森友學園和加計學園風波，以及他主辦的「賞櫻會」被質疑假公濟私等。

抗疫不力 支持度任內最低

近期安倍因防疫表現未如理想，民望明顯下跌，日本放送協會(NHK)民調顯示，安倍內閣最新支持度僅餘34%，較1月時大跌10個百分點，也是安倍第二次任期內最低，反對率更連續4個月高於支持率。

綜合報道

中方：願推動中日關係不斷發展

對於日本首相安倍晉三因身體健康原因辭職，中國外交部發言人趙立堅昨日在例行記者會上表示注意到有關報道，認為這是日本內部事務，中方不作評論。趙立堅稱，中日兩國互為近鄰，中方願與日方一道，繼續推動中日關係不斷改善發展。

韓國青瓦台發言人姜瑯碩就安倍因疾病原因宣布辭職表示遺憾，並祝願對方早日康復。姜瑯碩稱，作為日本在任時間最長首相，安倍取得了很多有意義的成果，尤其對發展韓日關係發揮了重大作用。他強調，韓方願同新任首相和內閣保持合作，進一步提升雙邊關係水平，深化互利合作。

德國總理默克爾對安倍辭職表示遺憾，祝願安倍早日康復；英國首相約翰遜在twitter發文，感謝安倍任內推動英日兩國加強貿易及文化關係。俄羅斯克里姆林宮發言人佩斯科夫則形容總統普京與安倍的關係「極佳」。

綜合報道

忍「斷腸之痛」下台 身體狀況料嚴重

日本首相安倍晉三解釋辭職決定時，表示絕不能因抱恙而作出錯誤決策，導致拿不出成果，因此不應該再擔任首相。安倍為在疫下辭職向國民衷心致歉，並指未能於任內解決朝鮮綁架日本人問題、與俄羅斯簽訂和約及完成修憲，「壯志未酬就放棄職務，如斷腸之痛」。

安倍2006年9月首次就任首相後約一年，同樣因潰瘍性大腸炎辭職，他昨日主動提到13年前的舊事，指自己當時辭任對國民造成極大困擾，後來幸運地出現新藥，有效改善他的健康狀況，自2012年底再度執政以來，他每天都全心全意努力。當年突然辭職一事一直被安倍視為政治生涯的污點，分析相信今次「悲劇重演」，反映安倍身體狀況不容樂觀。

綜合報道

熱門接班人選



石破茂

63歲的石破茂曾任防衛大臣，是自民黨內少有經常批評安倍施政的人士，於黨內議員間的支持度不高，但在民調中則經常排首位。他在2012年自民黨黨魁選舉首輪投票中，獲大量基層黨員支持而擊敗安倍，但因第二輪投票只有國會議員參與，最終不敵安倍。



麻生太郎

麻生現任副首相兼任財務大臣，2008年曾擔任首相，卻未能扭轉自民黨弱勢，令自民黨在翌年眾院選舉大敗，自1993至1994年以來首失執政地位；此外，麻生已年屆79歲，或成為接班障礙，不過若有清晰接班人選前，麻生很可能署任首相職務。



岸田文雄

63歲的岸田曾任外相，作風較低調，向來被視為安倍心儀的繼任人，不過在民調的支持度較低。岸田屬自民黨內溫和派，對包括安倍推動修憲、鋪路日本擁有武裝力量等主張，岸田亦不太支持。



河野太郎

56歲的防衛大臣河野曾在美國留學，能說流利英語，以特立獨行見稱，不過在關鍵議題上一直堅決支持安倍，包括強硬處理與韓國的二戰歷史問題，亦不認同自己父親、前內閣官房長官河野洋平在1993年為「慰安婦」問題道歉。



菅義偉

71歲的菅義偉是安倍忠誠盟友，曾於2012年積極支持安倍再次競逐首相，他現時擔任的內閣官房長官職務，相當於政府最高發言人，協調各項政策及內閣官員。日本今年定下的新年號「令和」亦是菅義偉宣布，外界一直討論他可能出任首相。

綜合報道

石破茂民調領先 安倍愛將大落後

日本傳媒近期已多次傳出首相安倍晉三將會辭職，共同社上週六起一連兩日就下任首相人選進行民調，顯示前防相石破茂呼聲最高，至於曾獲安倍點名的前外相岸田文雄，以及內閣二號人物菅義偉，民意則遠遜石破茂。

民調指出，多達23.3%民眾認為石破茂適合擔任下一任首相，環境大臣小泉進次郎的支持率為8.4%，其次為防衛大臣河野太郎(7.9%)，最大在野黨立憲民主黨黨魁枝野幸男(4.1%)，岸田文雄和菅義偉分別只有2.8%及2%，外務大臣茂木敏充、前總務大臣野田聖子和經濟再生大臣西村康稔支持率均不足1%。

綜合報道

腹瀉血便 潰瘍性大腸炎可變癌

日本首相安倍晉三自17歲起便患上潰瘍性大腸炎，至今65歲仍受此病困擾。潰瘍性大腸炎成因未明且難以根治，估計與遺傳及免疫系統失常有關，若飲食及作息不當，又或受到太大壓力，均可能加劇病情，甚至演

變成癌症，而日本目前有逾16.6萬人罹患此病。

潰瘍性大腸炎可引致腹痛、持續或間歇性腹瀉，還會出現大便帶血及明顯消瘦，病發高峰期分別是20至30歲，以及60至70歲。約5%患者的症

狀可能無法改善，需接受大腸切除手術，雖然手術可改善腹痛等症狀，但缺少可吸收多餘水分的大腸，將令患者需頻密如廁，對日常生活造成不便。部分病人需每6個月接受結腸鏡檢查，以了解是否患上癌症，如安倍

每年便會做兩次全面體檢。

潰瘍性大腸炎的標準療法為服用抗炎藥物5-ASA，當中包括Asacol，而Asacol於2009年獲准在日本上市後，安倍便開始服用。安倍曾在2013年一次演說中表示，「如果Asacol這種藥物較遲在日本推出，我今日便不能夠站在這裏。」服用Asacol的副作用包括作嘔和頭痛。

綜合報道